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Της Σταυρούλας Τσούτσα

ΟΓιάννης Φίλης*, πρώην πρύτανης και
ο!ότι!ος καθηγητής του Πολυτεχνείου
Κρήτης στο Τ!ή!α Παραγωγής και �ιοί-

κησης είναι ένας από τους πλέον καταξιω!ένους
επιστή!ονες στον το!έα του. Εχει βραβευτεί
επανειλη!!ένα για το επιστη!ονικό του έργο
και την προσφορά του στην κοινωνία !ε ση-
!αντικά βραβεία, όπως από την Ακαδη!ία
Αθηνών, το UCLA και το American Association
for the Advancement of Science (AAAS).

Ανά!εσα στα επιτεύγ!ατά του είναι και η
ίδρυση του Πάρκου Χλωρίδας και Πανίδας
στο Πολυτεχνείο Κρήτης που δέχεται χιλιάδες
επισκέπτες ετησίως, προσφέροντας ση!αντικό
έργο στην προστασία του περιβάλλοντος.

Ο κ. Γιάννης Φίλης, ό!ως, είναι γνωστός
στην Ελλάδα και το εξωτερικό και για το λο-
γοτεχνικό του έργο. Εχει εκδώσει έξι !υθιστο-
ρή!ατα, οκτώ ποιητικές συλλογές, δύο οικο-
λογικά και τρία επιστη!ονικά βιβλία. Η τε-
λευταία του ποιητική συλλογή !ε τον τίτλο
«Προσκλητήριο στη Γλώσσα», Εκδόσεις Ενα-
στρον, Αθήνα 2019, έχει !εταφραστεί και στα
Αγγλικά !ε τον τίτλο «Appeal to Language»,
CYBERWIT.NET, Allahabad, India, 2020.

Κύριε Φίλη, είστε ο+ότι+ος καθηγητής
στο Πολυτεχνείο Κρήτης σε έναν το+έα
που δεν είναι καθόλου ποιητικός. Πώς
συ+πορεύεται, λοιπόν, ο ποιητής +ε
τον ηλεκτρολόγο +ηχανικό;

Ολα εκπηγάζουν από τον ίδιο εγκέφαλο.
Και ο εγκέφαλος δεν έχει χωριστά κέντρα συ-
ναισθη!άτων και λογικής τα οποία χρησι!ο-
ποιού!ε κατά βούληση. Οι νευρολόγοι γνωρί-
ζουν ότι το συναίσθη!α και η λογική αλληλο-
ε!πλέκονται αδιαχώριστα. Οταν παίρνει κανείς
!ια απόφαση, όπως το να ανοίξει !ια πόρτα ή
να στρίψει το τι!όνι του αυτοκινήτου το κάνει
και !ε τα δύο. Ανθρωποι που έχουν βλάβη
στον προ!ετωπικό φλοιό του εγκεφάλου αδυ-
νατούν να πάρουν τέτοιες στοιχειώδεις απο-
φάσεις επειδή έχουν αποκοπεί από τα συναι-
σθή!ατα.

Πολλοί άνθρωποι των θετικών επιστη!ών
ήταν και λα!προί καλλιτέχνες. Ο συγγραφέας
C.P. Snow ήταν φυσικός, ο περίφη!ος Vladimir
Nabokov και συγγραφέας της «Lolita» ήταν
εντο!ολόγος, ο Coetzee που έλαβε το Νο!πέλ
Λογοτεχνίας το 2003 έχει σπουδάσει !αθη!α-
τικά, η !εγάλη !αθη!ατικός του 19ου αιώνα,
Sonja Kowalewski ήταν εξαιρετική λογοτέχνις
– κρί!α που πέθανε στα 41 της. Γνωρίζω πολ-
λούς γιατρούς που γράφουν εξαιρετικά. Οι λε-
γό!ενες θετικές επιστή!ες και η λογοτεχνία
δεν έχουν τίποτα το ασύ!βατο, αν και ξενί-
ζουν.

Τι είναι αυτό που σας έφερε στον +αγικό
χώρο της ποίησης;
Ανάγκη έκφρασης, παρόρ!ηση, !αταιοδοξία.

Ξέρετε, η ποίηση δη!ιουργείται !ε λέξεις και
το !υστήριο της λέξης πάντα !ε !άγευε: πώς
θα ακριβολογήσεις, θα υπαινιχθείς, θα τι!ήσεις
τα πράγ!ατα. Η γλώσσα και η ακρίβεια της
έκφρασης, πέραν των άλλων, είναι και αντι-
κεί!ενο της !αθη!ατικής λογικής, !ια παλιά
ιστορία που την ξεκίνησε ο Αριστοτέλης. Αλλά
ας !ην !πού!ε σ’ αυτό.

«Προσκλητήριο στη Γλώσσα» ονο+άζεται
η τελευταία σας ποιητική συλλογή. Σε
τι ακριβώς +ας προσκαλείτε +ε τα ποι-
ή+ατά της συλλογής;

Προσκαλώ τον αναγνώστη να ιδεί τα πράγ-

!ατα κατά!ατα και να τα ονο!άσει. Χωρίς
ονό!ατα ο κόσ!ος είναι κενός. Το κάνω αυτό
!έσα από ταξίδια και προσωπικές ε!πειρίες.

«Καλύτερα +ια λέξη ακριβής παρά +ία
εκτυφλωτική φωταψία». Ενιωσα τον
στίχο αυτόν σαν το αντίστροφο τού
+ία εικόνα χίλιες λέξεις. Τι ση+αίνει
για εσάς;

Παρακολουθήστε !ια συζήτηση σε τυχόν
κοινοβούλιο παγκοσ!ίως. Θα παρατηρήσετε
ότι συχνά η γλώσσα χρησι!οποιείται για να
αποκρύψει, να αποφύγει την αλήθεια, να συγ-
καλύψει. Καλύτερα επο!ένως !ια λέξη ακριβής

παρά !ια πο!πώδης ο!ιλία από ρήτορα που
παραπλανά.

Οι λέξεις και ευρύτερα η τέχνη συ!βάλλουν
πολύ στη γνώση του εαυτού !ας και των
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άλλων. Αλλά οι λέξεις έχουν κι αυτές τη σκο-
τεινή πλευρά τους: δη!ιουργούν την αυταπάτη,
το ψέ!α και την ωραιοποίηση. Να !ερικά πα-
ραδείγ!ατα συγκάλυψης: 
παράπλευρες απώλειες = κατά λάθος θάνατοι
στερεά απόβλητα = σκουπίδια
λουτρό = αποχωρητήριο συχνά βρό!ικο
θεσ!οί = δανειστές
επάρατος νόσος = καρκίνος
έφυγε = πέθανε
ελεύθερη οικονο!ία = ανεξέλεγκτος καπιτα-
λισ!ός
η φύση εκδικείται = συγκάλυψη των ευθυνών
!ας για την περιβαλλοντική καταστροφή
αναδιάρθρωση επιχειρήσεων = !αζικές απο-
λύσεις προσωπικού
ανακεφαλαιοποίηση τραπεζών = διάσωση τρα-
πεζών !ε χρή!ατα των φορολογου!ένων, δη-
λαδή σοσιαλισ!ός για τους πλούσιους.

Με λέξεις οι άνθρωποι λένε αλήθειες ή
ψέ!ατα, οικοδο!ούν ή αποδο!ούν, θερα-
πεύουν ή τραυ!ατίζουν, διασώζουν ή σκο-
τώνουν, αποδίδουν τι!ή ή εξευτελίζουν, υπο-
γράφουν ειρήνη ή κηρύσσουν πόλε!ο. Με
λέξεις καταστρέφου!ε ανθρώπους. Παιδιά
που έχουν κακοποιηθεί λεκτικά !πορούν να
αναπτύξουν διαταραχή !ετατραυ!ατικού

στρες (PTSD). Ο ιππόκα!πος του εγκεφάλου
τους εξελίσσεται !ε !ικρότερο όγκο του κα-
νονικού σε λίγους !όνο !ήνες και αυτό πα-
ρα!ένει εφ’ όρου ζωής. Η λεκτική κακοποίηση
και η φτώχεια παρε!ποδίζουν τη !άθηση, τη
!νή!η και την ανάπτυξη του !ετωπικού φλοι-
ού ο οποίος ελέγχει τα συναισθή!ατα και τις
παρορ!ήσεις, ρυθ!ίζει τους !ακροχρόνιους
σχεδιασ!ούς και την αναβολή της ικανοποί-
ησης.

Η δύνα!η των λέξεων είναι απεριόριστη.
Κάποιες !ας ακολουθούν για χιλιάδες χρόνια
όπως στα έργα «Οδύσσεια», «Αντιγόνη», «Θου-
κυδίδου Ιστοριών», «Ανάλεκτα Κο!φούκιου»,
«Μετα!ορφώσεις Οβίδιου», «Βίβλος» κ.ο.κ.

Η ενότητα «Ιστορίες της Ελλάδας» είναι
στην ουσία ένα προσωπικό +άθη+α
ιστορίας. Πώς προέκυψε;

Ηθελα να πω την Ιστορία της Ελλάδας σε
τίτλους όπως εγώ την προσλα!βάνω, χωρίς τις
συνήθεις ωραιοποιήσεις που ε!περιέχουν όλες
οι Ιστορίες των εθνών.

«…επέστρεψε η ξεδιάντροπη γλώσσα
στον δη+όσιο λόγο …» Πιστεύετε ότι η
νεολαία σή+ερα έχει υγιή σχέση +ε τον
δη+όσιο λόγο;

Πάντα οι παλιοί παραπονούνταν για τους
νεότερους. Πιστεύω ότι αυτό είναι λάθος.
Πολλοί νέοι έχουν υγιή σχέση !ε τον δη!όσιο
λόγο. �είτε την κινητοποίηση των νέων παγ-
κοσ!ίως για την αντι!ετώπιση της κλι!ατικής
κρίσης. Οι νέοι έχουν ορθώσει το ανάστη!ά
τους στα ψέ!ατα και τις !ισές αλήθειες
πολλών ενηλίκων και πολιτικών. �είτε τη
συσπείρωση των νέων προσφάτως στις Ηνω-
!ένες Πολιτείες κατά τη διάρκεια των εκλο-
γών.

«Το φως δεν είναι πάντα ευγενικό γιατί
το φως δεν αποκαλύπτει την αλήθεια
αλλά τονίζει τις σκιές». Τι βλέπου+ε
σή+ερα στην Ελλάδα, όταν τονιστούν
οι σκιές;

Τον συχνό εκφυλισ!ό του δη!όσιου λόγου
σε ύβρεις, συκοφαντίες και ψεύδη, την κατά-
πτωση της τηλεόρασης, το κατάντη!α των
φτωχών και των αστέγων, τη συχνά άθλια !ε-
ταχείριση των προσφύγων και !εταναστών
και άλλα πολλά.

Ας κλείσου+ε αυτή τη συνέντευξη +ε
τον αγαπη+ένο σας στίχο.

Η !νή!η χωρίς φαντασία είναι λειψή.

Βιογραφικό

Ο Γιάννης Α. Φίλης έλαβε το δίπλω!α
ηλεκτρολόγου-!ηχανολόγου από το Εθνικό
Μετσόβιο Πολυτεχνείο το 1973 και το PhD
από το Πανεπιστή!ιο της Καλιφόρνιας UCLA
στα συστή!ατα ελέγχου το 1980. Εχει διδάξει
στα πανεπιστή!ια UCLA, Boston University,
Escuela Superior Politécnica de Chimborazo
in Ecuador, και στο Πολυτεχνείο Κρήτης όπου
είναι ο!ότι!ος καθηγητής και έχει διατελέσει
Πρύτανης επί 12ετία. Το 2008 ήταν Onassis
Foundation Senior Visiting Fellow στις ΗΠΑ.

Εχει λάβει πολλές διακρίσεις από το Πα-
νεπιστή!ιο της Βοστώνης, την Ακαδη!ία Αθη-
νών και τους �ή!ους Χανίων και Ασίνης για
τις υπηρεσίες του στην κοινωνία, την επιστή!η
και τα γρά!!ατα, «Lifetime Achievement
Award», στο συνέδριο World Automation
Congress 2010, και Alumni Achievement
Award in Academia από το UCLA, 2013. Εχει
ακό!η βραβευθεί για το λογοτεχνικό του
έργο στις ΗΠΑ και την Ελλάδα. Είναι Fellow
του AAAS (American Association for the Ad-
vancement of Science), Fellow της European
Academy of Sciences, !έλος της European
Academy of Sciences and Arts και !έλος
Poets and Writers, USA, και του ελληνικού
P.E.N.

Γιάννης Φίλης: «Η γλώσσα είναι και 
αθη
ατικά»

Επάνω: Ο κ. Φίλης
στην κορυφή του
Παρθενώνα. 

Αριστερά:  Σε
ανα+νηστική φω-
τογραφία στα νη-
σιά Γκαλαπάγκος.

εξιά: Ο κ. Φίλης
κατά την απονο-

+ή του Alumni
Achievement

Award in Acade-
mia από το UCLA,

το 2013.
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